

感恩·鼓舞·再出发

——中央代表团赴内蒙古庆祝和慰问活动引起热烈反响

守望相助七十载,策马扬鞭启新程。从辽阔草原到大漠边关,从浩瀚林海到苍茫戈壁,从繁华城市到偏僻农村……连日来,内蒙古各族各界干部群众满怀豪情与喜悦庆祝自治区成立70周年,感受着中央代表团给内蒙古送来的温暖与关怀。大家纷纷表示,要把党中央的亲切关怀转化为前进的动力,建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦。

心怀感恩感受70年巨变

在锡林郭勒盟镶黄旗扎拉胡嘎查,83岁的蒙古族老人斯日古楞坐在宽敞明亮的砖瓦房里,守着电视关注内蒙古自治区成立70周年各种庆祝活动,按照孙女教的方法点开手机,还能看到关于中央代表团的最新蒙古语新闻。“有了共产党,70年间,草原就像换了人间,作为亲历者,我由衷地为内蒙古70年的发展变化高兴。”老人说。

70年前,13岁的斯日古楞目不识丁,住在四面透风的破旧蒙古包里,在草原上游牧。当时草原上消息闭塞,内蒙古自治区成立两个多月后,一家人才得知这个振奋人心的消息。70年后的今天,老人依旧生活在父辈游牧的那片草原,但生活已经大变样。她家盖起新房,家里通电、通水、通路、通网络,冬天有暖气,出门有轿车,养老有保险,儿孙纷纷考上大学,古老的草原如今一派欣欣向荣的景象。

在内蒙古三个少数民族自治旗之一的鄂温克族自治旗,鄂温克族非物质文化遗产传承人萨仁说:“中央代表团来到我们民族文化产业园,我非常激动。鄂温克族在全国只有三万人,但在政治、经济各个方面,与其他人口多的民族拥有平等权利,党和国家对鄂温克族的关怀,我们心怀感恩。”

党中央的关怀点燃激情

中央代表团向内蒙古赠送了习近平总书记为内蒙古自治区成立70周年题写的“建设亮丽内蒙古 共圆伟大中国梦”贺匾。这一消息,很快传遍内蒙古大地,各族各界干部群众表示,贺匾让内蒙古人感受到了党中央的殷切期望和亲切关怀,时刻激励大家奋勇前进。

“这个贺匾提振人心。”内蒙古大学马克思主义学院副院长傅锁根说,“建设亮丽内蒙古 共圆伟大中国梦”,这是党中央对内蒙古的殷切期望,时刻激励各族各界干部群众打造好经济发展、民族团结、文化繁荣、边疆安宁、生态文明、各族人民生活幸福的亮丽内蒙古众志成城,与全国人民一道,凝聚力量,共同为祖国担当。

董樊丽从事科技管理与科技成果转化工作,2015年来到内蒙古,与包头市政府合作建立上海交

通大学包头材料研究院,从事稀土材料的深度开发与产业化应用。她说:“中央代表团的一系列活动,让我感受到党中央对内蒙古发展的肯定,作为从上海来的新型研发机构,很受感动和鼓舞。内蒙古是中国的内蒙古,上海交大是中国的交大,民族大团结是各地区、各民族一家亲。我们从上海而来,要为内蒙古的发展贡献应有的力量。”

站上新起点 扬鞭再出发

中央代表团肯定内蒙古70年发展成就的同时,也对内蒙古未来的发展提出要求。内蒙古各族各界干部群众表示,站在新的历史起点,要以新的精神状态和奋斗姿态把内蒙古建设得更好。

曾经,内蒙古依托资源优势,经济迅速发展,创造GDP增速连续8年位居全国第一的辉煌。然而,随着支撑经济发展的要素条件发生变化,传统的粗放型增长模式

已经走到尽头,产业转型升级势在必行。

对此,内蒙古煤炭交易中心董事长温琳说,内蒙古再立新功就要加大改革创新力度。为了迎接煤炭行业的新挑战,他们力求改革创新,发展“互联网+煤炭”,构建以煤炭为基础的上下游产业链,使煤炭的利用更加精细化,让煤炭交易更加便捷。他说:“通过互联网这个平台,可以更有效地推进供给侧改革,消除产能过剩这一问题。”

内蒙古自治区经信委党组成员鞠树文说,如今,内蒙古经济转型、社会转轨处于一个新的历史高点和起点,全区各族各界干部群众怀着党中央的关怀,带着各兄弟省市的祝福,带着各族人民对美好生活的新期待,在自治区党委、政府的坚强领导下,心怀感恩再出发,从胜利走向辉煌。

(新华社呼和浩特8月12日电 记者勿日汗、张丽娜、魏婧宇)

砥砺奋进的五年·撸起袖子加油干

“哥哥你走西口,小妹妹我实在难留。”一曲走西口的二人台传遍晋北大地,唱出了当年这里人们的艰辛与悲凉。如今,这片土地正在慢慢走出贫困。

全国有14个集中连片特困地区,山西省忻州市横跨太行山—燕山、吕梁山两个集中连片特困地区。面对村多村小村穷,自然灾害多发、基础设施滞后等诸多不利条件,忻州市在解决深度贫困上下真功夫,特别是在易地扶贫搬迁上敢于啃硬骨头,使贫困群众真受益、真脱贫。

刘福有的新房子

赵家洼是吕梁山集中连片特困地区的深度贫困村,常住的只有6户13人,没有自来水,耕地多为陡坡地,十年九旱,生产生活条件十分恶劣。

作为忻州市崞岚县赵家洼村的特困户,刘福有的家不大,一张大炕,一张小床,挤着几个陈旧的樟木箱。刘福有与71岁的老伴杨娥子、92岁的老母亲一家三口都有病在身,种着20多亩薄田,收入很少。

见到刘福有时,正好赶上老人71岁的生日,一大家子三代人围坐在一起,谈论着收到的生日“大礼”——政府免费在县城提供的一套82.33平方米的宿舍楼房,忙着规划下一步的城里生活。

刘福有能收到免费“大礼”,得益于崞岚县在扶贫开发上的精准扶贫战略。作为赵家洼村的第一书记,曹元庆去年3月份驻扎到村里,与扶贫队员帮村民下地收秋、给全村唯一的水井装上水泵、为每家房屋顶铺上塑料膜……他清楚,赵家洼要脱贫,只有易地扶贫搬迁一条路。

曹元庆也知道,易地扶贫搬迁好事难做。无数次上门谈心,无数次挑水上山,曹元庆感动了刘福有。看着正在装修的新房子,曹元庆就能住新房子,水电便利;退耕一亩地1500元,加之低保等政府补贴,生活无忧。最终,刘福有的心结解开了,现在全家人都在张罗着怎么布置新家,开始新的生活。

张贵明的新生活

和山沟沟里的赵家洼村相比,宋家沟新村更令人向往,因为这里有柏油路、自来水、宽带网、学校、卫生院、文化广场等基础设施和公共服务设施非常齐全。从40里外的长崖村搬到宋家沟已经有段日子了,张贵明站在古色古香的崭新院子里,看着紫的茄子、红的辣椒……精心侍弄的小菜畦生机勃勃,总感觉恍如梦中,提起当年的家和现在的生活,当过20年村支书的老人眼睛有些湿润,他对记者说,没有党的扶贫好政策,没有这么多好干部,哪能有这舒心的好日子。

面对“一方水土养不起一方人”的问题,崞岚县把易地扶贫搬迁作为破解深度贫困的关键之举。全县规划“十三五”易地扶贫搬迁3389户8445人。其中,对全县115个山庄窝铺3537口人实施整村搬迁,按照推进精准识别对象、新区安置配套、旧村拆除复垦、生态修复整治、产业就业保障、跟进社区治理“六环联动”做法,先行

启动宋家沟中心集镇搬迁安置工作,在去年搬迁551户1604人基础上,今年将搬迁1368户3285人,剩余1470户3556人明年全部搬迁。

做好易地扶贫搬迁,关键看政策。崞岚县县长侯俊生给记者算了一笔账,县里通过集约建设方法,将安置房每平方米造价控制在县城1400元以内、中心集镇1200元以内。以贫困户3口之家为例,集中安置到县城,搬迁补助人均2.5万元;政府通过统筹整合危改、地质灾害治理等各类政策资金人均补助0.95万元;通过融资贷款补助0.43万元,三项合计人均可达3.88万元,户均可达到11.64万元,购买75平方米安置房,价格为10.5万元,可实现搬迁不举债;安置到中心集镇,居住60平方米住宅,不仅能消化建房成本(7.2万元),还可以进行简易装修(1.8万元),购置简易家具(0.6万元),配套附属设施(1.8万元)共计花费11.4万元,贫困户不出钱就可住进新房。

美丽的移民新村让贫困户看到了希望。目前,忻州市推出了实施整村搬迁的“3673”计划,力争每年建成100个像宋家沟一样的扶贫开发新农村,用3年时间实现300个新村的建设目标,并着力解决人往哪里搬、钱从哪里筹、地在哪里划、房屋如何建、收入如何增、生态如何护、新村如何管7个问题。

一边是宋家沟的今天,一边是赵家洼人的未来;一边是崞岚如火如荼的实践探索,一边是忻州市扶贫搬迁的美好蓝图,这一切都让我们仿佛听到了深度贫困地区人民奋力脱贫的铿锵足音。

热心真心诚心换来群众点赞

记新疆乌鲁木齐市沙依巴克区

王 磊

仅召集他们就是一件难事。”白莉说。党员在社区工作和服务群众中的先锋模范作用?问题摆在社区党支部面前。白莉介绍,当时大家感到这事没办法解决。

一个名为“平顶山党支部党员群”的微信群,把这个看似棘手的问题解决了。微信群成为组织党员日常学习、安排工作的重要载体。打开微信群,近期理论热点、党中央的各项决策、新疆维吾尔自治区党委的各项部署一一呈现在眼前。最主要的是,群里的各种讨论热火朝天,大家参与热情很高。小小的微信群把天南海北的社区党员紧紧地连接在了一起。

党员队伍凝聚起来了,服务社区居民的任务就有了抓手。翻开社区“2017年群众诉求备案登记销号”记录本,群众反映的问题和解决的时间一一登记在册,解决问题用了多长时间,群众是否对结果满意,都被纳入党员干部的年终考核中。

在登记册上,有这样一段记录:3月10日,人员类别:社区居民;内容描述:新南街进出车辆较多,常年路面损坏,无人维修。解决时间:5月18日。是否销号:是。

反映这个问题的社区居民玉素甫·卡迪尔笑着说:“新南街的问题反映上去后,社区人员马上就来现场进行调查,最终在街道上安装了4条减速带,还重新硬化了路面,大家都很满意。”

平顶山社区单位管理工作启动后,社区硬件、设施逐渐完善,环境也发生了很大变化,但在入户走访中,社区干部还是发现了一些新问题:很多妇女没有工作,足不出户,与外界的交流都会出现问题。孩子到了上学年龄还跟着家长到处跑,耽误上学怎么办……研判信息一级级上报,社区、街道管委会与沙依巴克区有关部门积极联动,相继在社区开办了厨师培训班、手工编花培训班等,通过引进企业,对辖区流动人口实施定向、订单式免费培训。

艾热姆尼萨·喀日就在这样的服务措施中,走出了家庭。她说,自己今年已经挣了近5000元,这在过去是想了都不敢想的事。在春风化雨、润物无声的工作中,平顶山社区飘扬起一面鲜红的旗帜,一条幸福大道也通向各族群众的心中。

平顶山社区有105名党员,但“社区党员中大部分为转业军人,他们有的自主创业,有的去了外地,要把每个人的作用都发挥出来,



内蒙古自治区70年重大考古发现特展 8月11日,呼和浩特,“石破天惊——内蒙古自治区70年重大考古发现特展”在内蒙古博物院举行。此次展览精选出内蒙古自治区成立70年以来从旧石器时代一直贯穿到蒙元时期的重大考古发现15处,引领观众感受草原文化的独特魅力。

上图:观众在参观特展。左图:特展上展出的辽代龙纹鎏金整花银盒。丁根厚摄/光明图片

(上接1版)

松潘县川主寺镇传子沟村党支部,一边组织25名党员成立党员突击队,向灾区一线运送矿泉水、面包等救灾物资,一边组织留守在村的党员成立服务队,为游客和救援人员提供免费咨询、饮水服务等。

据初步统计,四川灾区现已转移游客、居民6万多人,临时安置2.3万余人。在新疆,灾区514个党组织和11300多名党员干部全力以赴冲锋在抗震第一线,各“访惠聚”驻村工作队积极配合基层党组织开展抗震救灾、入户排查等工作,力争把灾情损失降低到最低限度。

博尔塔拉蒙古自治州“访惠聚”活动领导小组办公室联系全州294个工作队,逐门逐户查找搜救、疏散群众、安扶保障。受灾最严重的托里镇党委组建救灾小分队深入受灾点,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有安全临时住所、有医疗救护。

截至8月10日晚,博尔塔拉蒙古自治州各族党员干部入户走访24000余户,覆盖群众11.7万人。

不畏艰险,广大共产党员冲上最前线

危难之际,广大党员干部积极响

党旗在抗震一线飘扬 党性在危难时刻彰显

应号召,组织群众争分夺秒抢救伤员,想方设法安置受灾群众,全力疏导交通、疏散游客。

出差在外的四川九寨沟县马家乡纪委委员、司法所所长谭丹,得知灾情后立即返乡救灾,在途中被滚石砸伤后仍坚持疏散群众、摸排灾情。保华乡灵保村党支部书记张代友,来不及照顾受伤的儿子,第一时间赶往五保户家中,及时将2名五保户转移安置到乡中心校避灾。

玉瓦乡三道城村党支部书记张富贵,带领党员24小时分区,全覆盖盖点保护群众,自己家房子塌了,他安慰妻子说“房子垮了没事,只要村民没事就啥都好”。

黑河乡绕蜡村第一书记高志强在村上组织党员干部抗震救灾,他的妻子王爱花怀孕7个月仍在县医院急诊科救治伤员。国网广元供电公司的马进带领共产党员突击队冒着余震驰援灾区,途中越野车被落石砸得变形。事后他说“没有时间害怕”“只想尽快地冲过最危险地带,让灾区人民尽快用上电”。

先冲进黑河灾区,转移群众;在救援现场,“红袖标”党员先锋队排查安抚700名游客和500户群众,一夜未眠;安置点上,“小红帽”党员志愿服务队为转移下来的1000余名游客搭帐篷、提热水……

在新疆博尔塔拉蒙古自治州灾区,哪里有危险,哪里有需要,哪里就有共产党员的身影。

精河县财政局驻查干墩墩村“访惠聚”工作队队长巴图孟克不顾个人安危,带领3名工作队员驱车赶往50公里外的春秋牧场老定居点查看灾情,山区道路上随处可见大小碎石横亘路面,一路上他们清理路面,深入每一户牧民家中查看了解受灾情况,安抚受灾群众,将2名受伤群众及时送到乡卫生院进行治疗。

托托镇党委委员石娟召集返乡大学生开展走访宣传工作,及时为受灾群众做好心理疏导工作,利用大喇叭循环播放地震自救常识和灾后疾病预防办法。博乐市克尔根卓街道北京南路社区党总支书记马燕把孩子交给丈夫照顾,冒着余震的危险赶到受灾情况较为严重的阳光大厦小区疏导居

民。在她的带动下,小区党员纷纷加入进来,主动帮助查看小区受损情况,解决受灾居民困难。

湖北援疆前方指挥部派出“党员医疗队”,第一时间赶往受灾一线,参与现场处置伤员,开展心理疏导,用实际行动谱写了一支动人的鄂博民族团结赞歌。

有力保障,组织部门充分发挥职能作用

紧急关头,四川、新疆党委组织部和灾区组织部以高度的责任意识,自觉围绕抗震救灾需要,充分发挥部门职能作用,紧急动员,统筹力量,为抗震救灾提供坚强组织保证。

四川省委组织部第一时间发出《关于充分发挥组织部门职能作用全力做好抗震救灾工作的通知》,要求省州县组织部门迅速动员基层党组织和党员干部投入抗震救灾,在抗震救灾一线让党旗飘起来,把党员身份亮出来。省管党费紧急下拨200万元支援抗震救灾。

阿坝州委组织部实行24小时值班制度,组织救援和加强舆论引导同

步推进,成立由州委常委、组织部部长为组长的抢险救灾党员先锋队。

九寨沟县委组织部抽调243名机关党员干部带着党旗奔赴受灾乡镇,在63个临时党支部竖起党旗开展救援、安扶群众。

县委组织部的刘奎英和罗丽花,一位是怀孕7个多月的准妈妈,一位是两个年幼孩子的母亲,都要求“和同事们一起坚守岗位”。

周边市、县委组织部组建党员突击队12支200余人,随时准备赶赴一线抗震救灾。

新疆维吾尔自治区党委组织部要求组织系统迅速行动,指导灾区党组织和“访惠聚”驻村工作队投入抗震救灾工作,并紧急下拨50万元党费支援灾区。

博尔塔拉蒙古自治州党委组织部第一时间下发通知,动员全州各级党组织和广大党员干部把抗震救灾作为“两学一做”学习教育和“学转促”专项活动的重要内容,并成立专门工作组,在一线组织协调指导、在一线考验考察干部。51名组工干部奔赴受灾点,与基层党员干部并肩战斗。

精河县委组织部成立“组工干部救灾小分队”,奔赴重灾区15个村队,进行拉网式排查,帮助解决实际困难。(新华社北京8月12日电 新华社记者)

